Terapia glosek szeregu szumiacego (,,82”, ,,2”, ,,c2”, ,,dZ”’)

Etap II - wywolanie glosek szeregu szumiacego (,,sz”, ,,2”, ,,cz”, ,,dZ”)

UWAGA!

Nie wolno wywolywac¢ wszystkich glosek szeregu szumigcego od razu. Najpierw ,,sz” musi by¢ dobrze
opanowane w réznych pozycjach w wyrazie.

Kolejnos¢ wywolywania glosek przy seplenieniu miedzyzebowym to: szereg szumiacy (sz, z, ¢z, dz),
potem syczacy (s, z, ¢, dz), na koncu ciszacy (8, z, ¢, dz).

Kolejnos¢ wywolywania glosek przy seplenieniu bocznym to: gloska ,,s”, potem szereg szumiacy (sz, z,
cz, dz), potem reszta syczacych (s, z, ¢, dz), na koncu ciszacy (8, z, ¢, dz).

Gdy dziecko ma problem z wybrzmiewaniem ,,sz” , terapi¢ rozpoczynamy od ,,cz”.
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W lustrze pokazujemy dziecku uklad jezyka i warg. Polecamy zrobi¢ to samo, tzn. unie$¢ jgzyk za gorne
zeby (na watek dziastowy), zgby zewrze¢ (zblizy¢ ale nie zaciskac) 1 wargi lekko wysuna¢ do przodu
(utozy¢ w ryjek). W takim uktadzie polecamy dziecku wymawia¢ podczas wydechu przedtuzone ,,sz”.
Jesli sa problemy:

- Mozna pomdc dotykajac czubek jezyka 1 miejsce za walkiem dziastowym lub unoszac szpatutka jezyk za
gorne zgby. Z¢by zblizamy 1 wargi lekko wysuwamy do przodu poprzez naci$nigcie policzkow.

- W skrajnych przypadkach mozna przytrzymac uniesiony jezyk palcem lub szpatuika 1 poleci¢ dziecku
dtugo dmuchac przez z¢by.

,,i”

Jesli ,,sz” wymawiane jest prawidtowo, nie powinno by¢ klopotu z wymowa ,,7”.

Jesli sg problemy:

- Przyktadamy rece do szyi podczas wybrzmiewania, by wyczu¢ wibracje dzwigcznej gloski ,,z”.

- Wypowiadanie ,,sz” z przedluzonym ,,y” i rownocze$nie kontrolowanie drzenia szyi. Przechodzimy do
wypowiadania ,,szzyyy”, a potem do wypowiadania przedtuzonego ,,z” w otoczeniu samoglosek azzza,
azzzo, azzze itd., skracajac wybrzmiewanie do aza, azo, aze itd.

»CZ”

Jesli ,,sz” 1,,2” wymawiane sa prawidlowo, nie powinno by¢ ktopotu z wymowa ,,cz”.

Jesli sg problemy:

- Polecamy dziecku unies$¢ jezyk za gérne zgby, za walek dziastowy. Poczatkowo polecamy wymawiaé
krotkie ,,t”, a nastepnie diugie ,,sz” (,t” +,,52” = ,,cz”), powoli przechodzac do ,,cz”.
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Jesl ,,sz”, ,,2”, ,,cz” wymawiane sa prawidtowo, nie powinno by¢ klopotu z wymowa ,,dz”. Tym bardziej, ze
niewiele jest wyrazéw, w ktorych ,,dz” wystepuje.



